

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bd Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția pentru Baia: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Minoritarii și în special ungurii ne acuză pe noi, pe români, că suntem barbari, și în același timp își arogă pentru ei epitelul de cavaleri, de „gentleman”. Cât sunt de „gentleman” am avut ocazia să vedem Duminică cu ocazia matchului de football dintre Unirea-Tricolor și AMEFA.

Acolo, la un moment dat, doi jucători s'au ciocnit, căzând amândoi. Cum lovitura dintre ei a fost foarte puternică, jucătorii și-au cam pierdut cunoștința. Din partea Unirii a alergat la fața locului d. Lucescu, iar din partea Amefei d. dr. Steiner, — deci un intelectual și nu un oricine. Când d. Lucescu a ajuns în apropierea dr-ului Steiner, acesta l-a prins pe bucureștean de piept.

Gestul de perfect „gentleman” al dr-ului Steiner a antrenat și pe alții cari au început să-și pună pumnii în funcție. Noroc, că a intervenit poliția românilor barbari spre a calma cavalerismul unguresc.

È un cavalerism special și primește o caracteristică aparte, mai cu seamă când e manifestat în cadrul sportiv...

De altfel, lecțiile de cavalerism, ne sunt servite de gazetele minoritare din loc. Și pentru ca să se vadă ce autoritate morală au aceste lecții de morală, credem că e bine să amintim, că nu de mult, în redacția lui „Aradi Közlöny” a fost angajat ca... un meseriaș, un perier, cu prăvălie în

Piața Avram Iancu. Dar abia și-a început „ucenicia” de gazetar, că a și fost dat afară în urma unei note tăioasă la adresa redacției respective, apărută în revista „bravo!”

Ce credeți?
Dacă nu intervenia acea notă, care a făcut pe Stauber să spu- mege de mânie, perierul era și acum acolo și dacă nu mâine, dar poimâine, îl vedeam desigur erijat în moralist și în profesor de cavalerism!

Și câți ar fi prin redacțiile ungurești d'ăștia?

Sunt destui, pentru că datorită lipsei lor de orice pregătire sunt plătiți cu salarii minimale, în schimbul cărora sunt dispuși să facă și să scrie orice mârșăvie, — poate, pentru că nici nu-și dau seama de gravitatea faptelor comise.

Și în spatele și deasupra lor, patronii, își fac afacerile lor și ale altora, servind interese cari, de cele mai multe ori, nu cadrează decât cu interesele buzunarilor. Ori, în cadrul acestor interese, cavalerismul pe care ni-l servesc nou în lecții doctore, nu există.

Deci, cavalerismul la patroni, nu există pentru că acolo primează buzarul, iar la cei mici, lipsa cavalerismului este congenitală...

Vedeți, dar, de alți „elevi” cari să vă asculte lecțiile!...

r. b.

„Funerala”-„Generală”: jăcmăneala

În zilele trecute am scris ceva despre neregulele dela „Funerala”.

Iată acum o complectare cu amănunte și noutăți:

„Funerala” al cărei scop este cunoscut, a luat linia cam prin 1925. Membrii „ocrotiți” de această societate, plăteau atunci câte 10 lei de caz de moarte. Din 1931 însă, s'a schimbat macazul și conducătorii au crezut că les mai bine la socoteală dacă încasează o cotizație lunară de 60 lei. Și pe când înainte de 1931 se plătea ajutorul de 16.000 lei, de atunci încoace, se plătesc numai 10.000.

Și-acum să vedeți procedeul după care conducătorii „Funeralei” își aplicau metodele de căpătuire:

Când se simțea că vre-unul din membri e pe moarte, se dădea fuga la o societate de asigurare și clientul era asigurat pentru o sumă frumoasă, în înțelegere cu cei dela conducerea filialei societății de asigurare. „Funerala” nu pierdea nimic. Din contră, îi rămăneau și cotizațiile pe gratis, și surplusul rămas dela asigurare după ce se plăteau cei 10000 lei.

Denunțurile făcute între timp, au fost culese de nu știm ce paratrăznet.

De sigur, unde se găseră

bani câștigați așa ușor, se putea „auri” și „paratrăznetul”.

Iar nu numai cu acesta s'au cheltuit bani. Pentru a-și consolida situația care promitea să-i pună în picioare pe cei doi domni dela conducere, au fost cumpărați toți cei ce aveau vre-un amestec în afacere, adversari, advocații acestora etc. Nu s'au mulțumit însă cu atât, ci după ce au plătit gras un avocat (25 mii lei), un expert contabil (15 mii lei), un delegat al ministerului (vre o 20 mii lei) pentru a-cestia să le „aranjeze” neregulile, au căutat să-și asigure un viitor de aur capacitanț societatea de asigurare „Generală” (cu 200.000 lei plătiți la conducere) ca să lege un contract prin care să-și asigure pe toți cei circa 4000 de membri.

Câștiga „Funerala”, câștiga și „Generală”. O mână pe alta se spală. Nu?

Toate aceste mașinațiuni au fost însă descoperite și cu ajutorul unei scrisori fotografiate, s'a făcut denunț la parchet pentru a pedepsi pe cei ce, din banii „Funeralei” au plătit pe cei ce le-au aranjat afacerile din cari numai ei „personal” aveau interes, iar societatea pierdea. Nici unul din cei plătiți n'avea nici un

(Continuarea în pag. IV)

Filleresuri comandate

Telegrame energice din partea Budapestei. Care-o fi rostul noului Fillereș?

„Săptămâna muncii” din Ungaria, despre care am scris și cu ocazia căreia îi sfătuim pe unguri să-și vadă într'adevăr de muncă și nu de propagandă inutilă, în pofida binevoitorilor noastre rețete, cafacește a nu se mulțumi cu ceea ce până acum a făcut în vederea scopului ascuns al acestei săptămâni, ci se vede că „umbrită” fiind de duhul rău al răsvrătirii și al neastâmpărului, e de o prolificitate condamnată, care n'o s'o ducă la bun sfârșit, — în afilarea de noi metode de colportaj „spionistic”.

„N'o să moară acasă” acest copil rău care este Ungaria...
Pentru că, să vedeți de ce (cum ar zice un erou caragalian). De unde, de unde nu, am aflat conținutul a două telegrame pe cari M. A. V. le trimite C. F. Reului. Iată conținutul acestor telegrame:

Prima: Direcțiunii Generale C. F. R., București și Inspecției de Mișcare, Timișoara. Din Dir. Gen. M. A. V. Budapesta. No. 1050. Biroul de volaj „Hus” din Budapesta a comandat pentru ziua de 4 Oct. a. c. un tren special „Filleres” Budapesta—Arad și retur, pentru circa 400 persoane, cu plecarea din Budapesta (Keleti) la ora 7.20 și înapoierea dela Arad în ziua de 10 Oct. tot cu tren special.

Și mai departe, telegrama cere răspuns.

Acest răspuns nu ne este cunoscut. E probabil ca Direcțiunea Generală C.F.R. să-l fi comunicat direct.

A doua telegramă, tot din Budapesta și cu aceeași adresă, spune că „ei” nu pot abzițe trenul cerut, dincauză că au încasat deja cos-

tul biletelor, dela șapte sute de călători. Cere apoi ca cei 700 călători cari sunt deja la Decebal, să fie transportați cu trenul de călători din program, dacă trenul special nu-i posibil să li se dea.

Întâi, ne întrebăm, de când au îndrăgit ungurii, atât de mult, țara noastră? Adică da, știm noi că le-ar fi dragă, dar în aite condiții. Dar ce i-a apucat de dolesc să ne viziteze în număr atât de „frumos”? Ce lucruri atât de rare, dela noi, iar putea interesa în așa grad încât, când se comandă un tren de 400 de persoane, se înscriu 700 de amatori?

Cine știe ce s'a clocit deja în cadrele și sub patronajul săptămânii care ar trebui să fie a muncii, sub egida infometajilor după revizuire!

Din partea noastră, de câte ori a fost vorba de acest fel de spionaj (pe care nici nu mai încercă să lmascheze), sau de schimbul de footballiști, excursioniști sau alte „orășanii”, ne am făcut datoria avertizând pe cei în drept să ia măsuri pentru oprirea acestor manevre cari nu ne folosesc la nimic.

Dacă am fost ascultați uneori, alteori în schimb, complezanța românească a nesocotit marginile prudenței, servind, conștient, o cauză subversivă, o cauză dușmană nouă.

Din a doua telegramă a M.A.V.-ului s'ar deduce ca cererea conținută în prima telegramă, n'a prea fost satisfăcută, altfel n'ar fi necesitat pe-a doua.

Consequența nu e un lucru rușinos...

Suntem curioși ce se face cu cei 700 de „amatori”

dela graniță. N'ar fi frumos să fie îndrumați înapoi, ca să se învețe minte ca altădată să nu plece de-acasă la sigur, până nu le vine aprobarea dela cei în țara cărora vor să se introducă? De unde până unde își permit domni unguri să nesocotească greutatea cuvântului nostru? Dacă au fost atât de nesocotiți încât să plece de-acasă pe proprie socoteală, să poștească să se întorcă tot pe socoteală proprie!

Tot ce dorim noi, e ca siguranța statului nostru să fie bine păzită.

După boacana făcută de Eckhardt, după tergiversările de atâta timp, între Germania, Polonia și Ungaria și după înțelegerea mai nouă care, se zice că s'ar fi stabilit între ei, ar fi neînțeleptesc din partea noastră să fim atât de ospitalieri încât să-i lășăm să se plimbe peste hotar oricând le vine pofta. La ei acasă, pot să stea în creștet, pot să conspire și să pianuiască până li se va înmarama creierul îmbolnăvit și stupefiat. Noi n'avem ce pierde, pentru că, în afară de dreptul natural, pământul acesta e ideal-juns apărât de cei ce-l locuiesc pe bună dreptate.

Ținem însă ca să fim respectați, să nu se creadă că la noi se poate intra și ieși cu știri în buzunar.

Agenția „Hus” să ia aminte și să nu mai încaseze, înainte, bani pentru călătorii în România, nici din ordinul organizatorilor săptămânii muncii, nici din propria inițiativă.

Sperăm că C.F.Reul va proceda înțeleptesc în acest caz și în altele, și guvernul, la fel.

d. c.

Criză forțată sau... aranjată?

— Între ce s'a voit și ce s'a făcut sau face omul ce poate, nu ce vrea!... —

București, 3. (Dela corespondentul nostru).

Criza de guvern, deslănțuită pe neașteptate, a surprins dar n'a fost crezută, pentru că — după părerea unui mucalit — trebuia să fie anunțată cu șase luni înainte, — cum afirmase d. G. Tătărescu, înainte cu câteva zile. Dar, — după părerea altui mucalit — criza este reală și trebuie să fie crezută pentru că... numai aceia au dreptul la un preaviz de șase luni, cari au deja cel puțin trei ani de serviciu. Or, d. G. Tătărescu, e în serviciu numai de... nouă luni!

Dar trecând peste aceste păreri zeflemiste — aparțin dozei de talent poetic al românului! — situația politică, sau mai precis criza politică are anumite ciudățenii, cari ne fac să credem, că una s'a voit și alta s'a făcut.

După unii — chiar din sânul partidului liberal — criza a fost aranjată, — după alții, forțată, — după alții, regirată, — după alții, de remaniere, — după alții, — și poate aceștia au dreptate — ...inopinată.

Intr'adevăr, din toate evenimentele cari au premers criza și cari au fost comunicate de ziare, s'a putut observa că d. Tătărescu, a voit să debarce — fără durere — câțiva mi-

niștrii. Va să zică o remaniere, care, — afirmă organul grupului H. — era voită de majoritățile parlamentare, era voită de țară. Că remanierea era dorită de țară, ne indoim. Pentru că țara nu este întrebata niciodată și nu se ține cont de dorința ei... numai dacă țara nu se confundă cu grupul H. În cazul acesta, da, remanierea era voită în favoarea acestui grup.

Dar dorința grupului H. nu era motiv de demisie și se putea ușor renunța la această explicațiune, după cum s'a renunțat la cealaltă, — la complectarea locurilor de- (Continuarea în pagina III-a.)

Partidul social-democrat din Ardeal unealta revizionismului maghiar

— Un interesant articol al „Universului” —

In „Universul” de zilele trecute găsim următorul articol. Convinși, că lucrurile acestea e bine să fie cunoscute de toată lumea, ne permitem a le reproduce:

Urmărim de multă vreme evoluția partidului social-democrat din Ardeal în viața politică a României, pentru că el prezintă fenomene periculoase ideli noastre de stat.

În anul 1918, când cei doi conducători social-democrați, Jumanca și Flueraș au intrat în consiliul dirigenț, lumea credea că partidul socialist din Ardeal va înțelege ritmul vremii și se va încadra și el în noul stat român. În adevăr, conducătorii români ai partidului ar fi avut cea mai fericită, și după cum s'a văzut unica ocaziune de a orienta partidul spre direcția impusă de evenimentele politice. Se credea pe drept cuvânt, că elementul românesc va ajunge la conducerea partidului socialist ceea ce ar fi fost foarte natural și foarte cuminte, căci chiar în Ungaria partidul era condus de elementul maghiaro-evreu alcătuit de stat.

Două momente pierdute

Nu s'a întâmplat însă astfel. Conducătorii socialiști români nu au avut suficiența răspunderii politice de a înțelege importanța momentului, nici destulă abilitate pentru a o exploata. Plecați dela consiliul dirigenț ei au rămas în partid elemente de a doua mână și partidul a continuat să fie condus de evreo-maghiari și continuă să fie condus de ei și azi cu 16 ani după unire.

Al doilea moment potrivit pentru întâmpinarea elementului alcătuit de stat la conducerea partidului ar fi fost acum vre-o 10 ani, când socialismul era încă în floare și când partidul social-democrat din Ardeal ar fi putut fuziona în condiții favorabile pentru elementul românesc cu partidul social-democrat din vechiul regat.

Au venit însă conducătorii evreo-maghiari ai socialiștilor din Ardeal, cari au oprit fuziunea, realizând doar un fel de colaborare, în care ramura ardeleană are deplină independență. De ce s'a făcut așa e lesne de observat. Pentru ca evreo-maghiarii dela conducere să-și poată menține situația, exploatând masele în favoarea lor. Pretextul acestei rezerve față de partidul social-democrat din vechiul regat a fost lesne descoperit. Socialismul din România, au spus ei, nu are tradiții, nici rădăcini în mase și trebuie să rămână capul mișcării din România întregită.

De sigur, argumentația era lipsită de orice adevăr, căci vechiul Regat avea cu mult timp înainte de război o mișcare socialistă în floare, despre care evreo-maghiarii dela conducerea par-

tidului din Ardeal nu aveau de unde să ia cunoștință.

In atențiunea autorităților

A continuat prin urmare și continuă un sistem nedemn și rușinos pentru lucrătorii români din partidul social-democrat cari zădărnici au încercat până acum de a ajunge la locul care li se cuvine. Ei sunt îndepărtați consecvent, și valoarea politică cum și conștiința socialistă a lor, sunt mereu defăimate, pentru ca să nu aibă îndrăzneala de a reclama posturile de conducere din partid, deținute cu exclusivitate și cu drept de succesiune de elementul evreo-maghiar.

Situația aceasta din sânul partidului social-democrat din Ardeal a dus la o serie întreagă de fapte de o gravitate excepțională, cari trebuiesc relatate spre a fi cunoscute de opinia publică românească și mai cu seamă de autoritățile noastre de stat.

Impotriva limbii românești

Românii din partid în ultimul timp au început să-și dea seama că sunt ținuți la carantină, în locuri fără importanță. De aceea la congresul din 8 Septembrie al partidului s'a propus înființarea unei „secțiuni românești”. Însăși propunerea este semnificativă, românii dorind doar o secție, neavând curajul să ceară locuri în conducerea întregului partid. În această secție limba oficială urma să fie în locul celei maghiare, cea românească.

Răspunsul conducătorilor evreo-maghiari ai partidului a fost simplu: românii din partid nu sunt socialiști conștiinți, bazele socialismului sunt în Ardeal, majoritatea membrilor sunt unguri, — deci limba oficială a partidului va rămâne cea maghiară, iar secția românească nu se va înființa.

Socialiștii... revizioniştil

Nici unul dinte românii din partid nu a protestat împotriva acestei aprecieri nedrepte și injurioase la adresa membrilor români.

Dar adevăratele sentimente față de statul român ale conducătorilor actuali ai partidului social-democrat din Ardeal au ieșit la iveală tot atunci cu ocaziunea cuvântărilor rostite de tovarășii Fodor și Böszörményi, cari s'au declarat pe față pentru revizionismul maghiar, fapt pentru care au fost dați în judecata consiliului de război.

Complicitatea cu partidul maghiar

Alt fapt. Cu ocaziunea unei recente întruniri a Reuniunii comercianților, meseriașilor și muncitorilor români, din Cluj, această instituțiune admirabilă, care merită întreg concursul opiniei publice și al autorităților noastre, s'a petrecut un fapt foarte semnificativ. A luat cuvântul un lucrător cu numele Grigorie Corăbean dela atelierele C. F. R., care

spre uimirea tuturor a spus următoarele:

Acum un timp oarecare făcea parte din partidul social-democrat, fiind șef de sector. Cu ocaziunea alegerilor recente a fost trimis să facă propagandă electorală pentru partid. Și-a făcut datoria, dar în același timp a avut să facă o constatare, care i-a deschis ochii.

Toți conducătorii evrei și maghiari ai partidului au făcut propagandă nu pentru partidul socialist ci pentru partidul maghiar. Văzând că este înhămat și el ca român, la carul ungarilor, Corobean a dat celor dela conducerea partidului social-democrat un răspuns demn și românesc: „Am plecat la alegeri (Continuarea în pagina III).

Cinematograful CENTRAL

Programul de azi:

Anny Ondra nebuniile Anitei

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Cursa fatală

Buck Jones
Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Divizia Națională B cuprinde 40 echipe

Biroul federal de Sâmbătă seara a adus câteva importante hotărâri. Una dintre acestea este și majorarea numărului echipelor Diviziei Naționale B. Numărul echipelor din fiecare serie a fost majorat dela 6 la 8. Între altele s'a respins cererea grupării CAT și s'a hotărât ca la jocurile divizionare să fie un pilet unic în toată țara, pentru a se pune capăt fraudelor cu sumele ce trebuiau vărsate fondului federal.

În urma majorării numărului formațiilor din Divizia Națională B și în urma jocurilor disputate până acum, clasamentul este următorul:

Seria I-a			
Elpis	2 2 0 0	7:2	4
ACFR	2 1 1 0	6:2	3
Macabi	1 1 0 0	2:0	2
Prahova	2 0 1 1	3:7	1
Tricolor	1 0 0 1	1:2	0
Brasovia	2 0 0 2	0:6	0
Sportul Stud.	— — — —	—	—
Victoria (Cluj)	— — — —	—	—

Seria II-a			
Jiul	2 2 0 0	11:1	4
CAT	2 1 1 0	10:3	3
UDR	1 1 0 0	5:1	2
Rovine Grivița	2 0 1 1	3:5	1
Vulturii Text.	2 0 0 2	1:11	0
CAA	1 0 0 1	1:8	0
RGMT	— — — —	—	—
Ilsa	— — — —	—	—

Seria III-a			
Phoenix	2 2 0 0	7:3	4
Stăruința (Or.)	2 1 1 0	4:3	3
Tricolor (B.M.)	2 1 1 0	5:4	3
CFR (Cluj)	2 1 0 1	3:4	2
Olympia CFR	2 0 0 2	5:7	0
Ceramica	2 0 0 2	2:5	0
CA Cluj	— — — —	—	—
CFR (Oradea)	— — — —	—	—

Seria V-a			
Dacia Unirea	2 2 0 0	7:1	4
Jahn	1 1 0 0	4:1	2
Sporting	1 1 0 0	4:1	2
St. Băcăoan	2 0 0 2	2:7	0
Textila MV	1 0 0 1	1:4	0
DVA	1 0 0 1	0:4	0
Franco Rom.	— — — —	—	—
Unirea CFR	— — — —	—	—

Clara Somogyi campioană națională la tennis

În Capitală se dispută campionatele naționale de tennis.

Dș. Clara Somogyi din Arad în cadrul acestor campionate a cucerit titlul național, învingând în finală pe d-na Popper-Ziszovitz (Oradea) cu 6:4, 4:0, 6:3. Campioana națională a luptat sub culorile Gloriei CFR.

Programul Diviziei Naționale A, pentru Duminică:

Sâmbătă: Unirea-Tricolor—Juventus la București.
Duminică: Venus—Ripensia la București. Chinezul—Gloria CFR la Timișoara. CFR—România la Cluj. Crișana—Universitatea la Oradea.

Ecouri sportive:

Atletul arădan P. Havaletz recordmanul național la aruncarea discului s'a stabilit definitiv în București.

El va activa sub culorile clubului Viforul Dacia.

Rețeta matchului Ripensia—Universitatea disputat Duminică la București este de 332.000 Lei. Frumoasă sumă, dar și rezultatul partidei a fost frumos...

București, 3. — Echipa națională a României care va juca Duminică viitoare cu Polonia la Lemberg a fost astfel alcătuită: Zombory—Vogl, Albu—Dehelean, Juhász, Moravetz Bindea, Covacl, Ciolac, Schwartz și Pista Dobai. B.

Circulară

Se reamintește din nou tinerilor din contingentul 1934 și mai vechi, care au solicitat amânare repetată pentru continuarea studiilor pe anul școlar 1934—35 că urmează a înainta acestui Cerc cel mai târziu până la data de 15 Octombrie 1934 un certificat eliberat de Facultatea la care a urmat în cursul anului 1933—1934 din care să reese proces cursurile urmate în acel an și examenele depuse.

Acest certificat li-l vor depune și tinerii cari odată cu cererea de amânare au depus un certificat de frecvență de anul 1933—34 dar din care nu reese examenele depuse.

Cei cari până la data de 15 Oct. 1934 nu vor depune acest certificat pierd dreptul la amânare de studii și vor fi încorporați pe ziua de 1 Nov. 1934.

Comand. Cerc. Recrutare Arad

RESTAURANT „ALBINA”

STRADA HORIA No. 2.
S'A DESCHIS PLACINTĂRIE A LA BUCUREȘTI!
Bucătărie românească!

SALA HOTEL FERDINAND — TIMIȘOARA, 5 OCT. 1934.
PALATUL CULTURAL — ARA D, 6 OCT. 1934.
CERCUL CATOLIC — ORADEA, 7 OCT. 1934.

UN SINGUR CONCERT

DAT DE
TARAS

MYKYSCHA

Cel mai mare pianist al Rusiei de azi

Laureat al concursurilor internaționale de pian din:
VARȘOVIA (1933). VIENA (1934). BUDAPESTA (1934). MOSCOVA (1932).

BILETE DE VÂNZARE LA:
Timișoara: Casa Teatrului.
Arad: Librăria Sandor.
Oradea: Casa Cercului Catolic.

Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE ȘI ABONÂND PE AMICII VOȘTRII.

Un fapt grav

Monitorul Oficial Nr. 224 din 28 Septembrie 1934, publică la decretele privitoare pe Ministerul apărării naționale, pagina Nr. 6059, următoarele:

Idem, Nr. 2.465 din 23 August 1934, medicul-locotenent în rezervă Cucu Vasile, primit în cadrele de rezervă ale armatei române din fosta armată austro-ungară prin decretul regal Nr. 1.454 din 1929, se șterge din controalele ofițerilor de rezervă, cu pierderea gradului, pe data de 10 Mai 1929, ca unul ce a obținut primirea în cadrele ofițerilor de rezervă prin fraudă.

Numitul va fi înscris în controalele Cercului de Recrutare Arad, la contingentul responsabil vârstei, cu gradul de soldat".

D. Cucu Vasile, despre care se vorbește în decretul ce reproducem, este medicul primar al orașului Arad.

Cari vor fi consecințele

pentru un funcționar public, despre care se dă un decret oficial atât de categoric... că, este isgonit, se șterge, — cum spune mai atenuat termenul oficial, — din controalele ofițerilor de rezervă, fiindcă a comis un fapt atât de infamant, — calea fraudei, — de care s'a servit să penetreze în cadrele ofițerilor de rezervă?

Urmările pot fi și numai câteva, dar se pot și înmulți și chiar culmina până'n a fi obligat să părăsească mînoasa-i slujbă, bietul domn doctor Vasile Cucu, cumsecadele domn Cucu...

În definitiv, treaba dumnealui și-a „prietenilor" dumisale, cum o vor scoate la capăt.

Vorba este, după o asemenea pecetluire, credem, că, n'o să-i mai dea nasul d-lui doctor Cucu să mai provoace pe cineva la duel, sau să mai facă apel la oficiile unui juriu de onoare...

Partidul social-democrat din Ardeal unealta revizionismului maghiar

(Urmare din pag. II-a)

„tovarăș", dar văzând ce acei, m'am înapoiat ca „domn"! Și cu aceasta a părăsit partidul socialist.

In atențiunea socialistilor români

Mai sunt încă atâtea fapcare dovedesc complicitatea dintre conducerea partidului socialist ardelean cu elita maghiară, dar ne ocupăm cu ele altă dată. Num ne mulțumim a trage concluziunile: după părăsirea tuturor acelor, cari nu cunosc ideologia social-democrației, naționalismul maghiar nu ar avea nimic de spus în sânul acestui partid cu veleități internaționale. Atât mai puțin ar avea căutat revizionismul un-

Era însă firesc că evreomaghiarii dela conducerea partidului socialist din Ardeal să nu, să adapteze la ideea de stat român, ci mai de grabă să caute apropierea de irendenta maghiară. Ar trebui dați în judecata consiliului de război, pentru propagandă revizionistă.

Numai că în cazul acesta partidul social-democrat din Ardeal pierde dreptul la protecția autorităților statului și se așează singuri în afară de legi.

Muncitorii români atrași spre partidul socialist, care după cum am văzut, este complicele irendentismului maghiar, — Dar mai cu seamă să vegheze autoritățile întrucât ele au de a face cu un dușman periculos.

Invățători și elevi români, Cumpărați cărțile și rechizitele școlare la

LIBRĂRIA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ"

Bulevardul Regele Ferdinand I. Timișoara
CARE ESTE CEA MAI BINE ASORTATĂ LIBRĂRIE ROMÂNEASCĂ DIN TIMIȘOARA
SE ACORDĂ RABATURI MARI

SPRIJINIȚI COMERTUL ROMÂNESC, DAȚI AVÂNT CULTURII ROMÂNEȘTI!
— PREȚURI EXTREM DE AVANTAJOASE!!! —

Criză forțată sau... aranjată?

(Urmare din pag. I-a)

venite vacante prin demisia d-lui Teodorescu și moartea lui Mavrodî.

Din cele publicate de ziare, se poate constata, că Suvveranul, când a încredințat cu formarea noului cabinet, nu a pus nici o condiție, lăsându-l mână liberă în alcătuirea noului cabinet. Natural, nu se spune nicăiri motivele acestei libertăți.

Concluzia este logică: Suvveranul avea motive să facă lucrul acesta și aceste formează adevăratele cauze — necunoscute — ale crizei de guvern. Toate celelalte explicațiuni date de diverse ziare sunt simple garnituri la salata crizei, care trebuia consumată simplu și liniștit, cu speranța că digestia va fi delicioasă... Dar...

Dar, vedeți, omul nu întotdeauna face ce vrea, ci, mai face și ce poate...

În bucătăria internă a crizei, a venit pe neașteptate... condimentul demisionar al d-lui Titulescu! În cantitate prea mare și aruncat prea brusc peste friptură, a stricat-o, și făcut-o inconsumabilă...

Faptul neașteptat al demisiei d-lui Titulescu, a stricat toate aranjamentele. Mai cu seamă că motivarea demisiei, din „cauză de boală" nu a fost crezută nici un moment. Telegame la d. Titulescu și retur, dar rezultatul acestora și răspunsul ministrului de externe este în buzunarul d-lui Savel Rădulescu, sosit azi noapte în Capitală.

Între timp, din Capitală vine știrea constituirii noului cabinet, care, după unii, a și depus jurământul. Însă fără d. Titulescu. La externe figurează ca ministru fără portofoliu, d. Savel Rădulescu. Semn că d. N. Titulescu n'a acceptat intrarea în noul cabinet. Cauzele nu se știu până acum. Probabil peste câteva zile când d-sa va sosi în țară.

Din această cauză, deși, — după cum am spus mai sus, — guvernul a depus jurământul, situația lui nu e deloc consolidată. Nu e consolidată, pentru că problema Titulescu nu este rezolvată. Și azi, în actuala stare a problemelor externe și în ajunul inaugurării legăturilor cu Rusia Sovietică, nu se poate imagina un guvern fără d. Titulescu. Credem deci, că situația noului cabinet e subredă. Dacă d. Titulescu va intra în guvern, — și va face aceasta după ce i se vor

satisface dorințele — situația se va consolida și clarifica. Dacă nu, zilele noului cabinet sunt numărate și n curând vom avea criză de regim.

În concluzie, d. G. Tătărescu a voit o remaniere a cabinetului, din care să iasă întărit, dar în jocul d-sale intervenind demisia d-lui Titulescu, a avut loc o criză din care cabinetul, care, deși augmentat cu câteva forte noi, este foarte subred și cu caracter temporar.

Un caz disciplinar în fața consiliului regional de disciplină CFR din Timișoara

— Achitarea d-lui C. Tătaru —

La 21 Septembrie a. c. s'a dezbătut, în fața consiliului regional de disciplină c. f. r. din Timișoara, cazul d-lui C. Tătaru, declarant vama, acuzat că ar fi săvârșit nereguli ce au cauzat pagube statului.

După ascultarea învinutului, s'a dat cuvântul acuzării, susținută de d. I. Daschievici, șef de Divizie din București, apoi apărării, susținută de d. controlor I. Gh. Manolescu din direcția comercială București. D. sa, printr'o amplă și docu-

mentată pledoarie, a arătat nevinovăția d-lui C. Tătaru și greșeala ce s'a comis prin acuzarea d-sale.

Consiliul, prezidat de d. consilier de Curte dr. Labonțiu, asistat de d-nii Dima și Ispravnicu, directori c. f. r. Timișoara, după o scurtă deliberare, a achitat pe d. C. Tătaru, stabilind că nu se poate găsi nici o vină în sarcina lui, iar acuzațiile ce i s'au adus au fost nefondate.

Sentința în procesul lui Albișor

Ultima ședință s'a deschis la orele 4. S'a dat ultimul cuvânt acuzatului, care a susținut că singura sa vină e aceea că a acceptat să facă pe intermediar între greșierii Ilie și Macek. Cere ca în cazul când va fi pedepsit să nu i se dea o pedeapsă mai mare ca aceea a plutonierului Ilie.

În replică a luat cuvântul d. prim-grefier Matei, acuzator care a arătat că abaterile de care este acuzat Albișor sunt de așa natură încât acesta nu mai poate face parte din corpul grefierilor militari.

D. grefier Petre Tudor, apărător ales, spune că Albișor, a fost un funcționar muncitor și roagă comisia ca la pronunțarea sentinței să aibe acest lucru în vedere.

Comisia a intrat în deliberare la orele 6. După o chibzuire de trei ore comisia a adus un verdict prin care hotărăște punerea în disponibilitate a grefierului Albișor.

Se caută îngrijitor de casă. Str. Simion Bărnuțiu 10. Informațiuni între orele 3-4.

Parlamentari jugoslavi la expoziția industriei Românești

Delegația, de parlamentari jugoslavi, care a participat la congresul interparlamentar de la Istambul, în trecere prin București a vizitat Lună expoziția târg a Industriei românești din Parcul Carol.

Delegația, având în frunte pe d-nii Tomasiu, președintele Senatului și Kumanudi, președintele Camerei jugoslave, a fost condusă de d. Cezar Popescu, comisar general al expoziției târg.

Oaspeții au remarcat varietatea și frumusețea lucrurilor expuse.

Anchetă parlamentară la CFR

Se știe că în ultima zi a sesiunii extraordinare a Parlamentului s'a depus pe biroul Camerei o cerere de anchetă parlamentară la CFR.

Suntem informați că imediat după deschiderea sesiunii de toamnă, această cerere se va repeta cu energie atât la Senat cât și la Cameră.

Descoperirea averii d-nei col. Străjescu

D. Florescu a sesizat Comisia pentru controlul averilor, când să fie chemată înaintea acestei comisii d-na D. col. Străjescu, văduva d-ului col. Străjescu, amestecată în afacerea „Skoda". Deputatul arată că d-na Străjescu, este posesoarea unei sume formidabile, care s'a găsit în urma unor venituri ilegale și în dauna statului.

Ceasornice, Inele de logodnă se cumpără etîn la

CSÁKY

Arad, viz-à-viz de biserica luterană

Posiți bateriile Galvani

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

Procesul comunistilor dela Timisoara

Rechizitoriul d-lui comisar regal maior Bundra

— Ziua XIV. —

— Sedința de dimineață —

Neprezentându-se nici de astă dată martorii rămași neascultați, consiliul — după o scurtă și secretă deliberare — hotărăște să se renunțe la ei, fiind îndestul de luminat de depozițiile făcute până acum, de ceilalți martori. Apoi, declarând desbaterele închise, d. președinte dă cuvântul d-lui comisar regal, maior Bundra, care — cu un calm desăvârșit — își începe rechizitoriul, aducând elogiile d-lui președinte al consiliului, d. colonel Apostolescu, pentru imparțialitatea de care a dat dovadă în timpul conducerii desbatereilor acestui proces.

Înainte de a intra în fond, d-sa, ține să specifice că în fața consiliului nu se debate o chestiune economică, sau conflicte de muncă, ci acțiunea comunistă în contra statului. Comunistii alcătuiesc singurul partid din lume care a acceptat — drept mijloc de afirmare — sistemul revoluționar, iar broșurile lor, arătând ce este comunismul, îl numesc „știința cu care să se doboare ordinea socială de azi”.

Servindu-se, apoi, numai de materialul aflat la dosar, d-sa, — arată care este scopul comunismului și că

sunt mijloacele pentru a-l atinge. Comunismul în afară de ateism, propagă libertatea femeii și a copiilor, distrugând familia. Toate aceste idei acuzații din acest proces le-au interceptat, dovadă purtarea și felul de a gândi.

D-sa arată care este atitudinea comunistilor față de război, socotind foarte îndreptățite războaiele civile, cari sunt comuniste și cum sunt organizate serviciile lor de propagandă pentru străinătate. Cetește comunicatul Plenarei a XIII-a, — explicând că „Plenare” se numesc adunările anuale a tuturor delegațiilor partidului, veniți din toate țările cu rapoarte amănunțite — și hotărârile ei: lupta în contra fascismului, sabotarea tuturor instituțiilor statelor, făcându-i atenți să speculeze orice neplăcere a muncitorilor în favoarea comunismului.

Ocupându-se de partidul comunist din România, arată cum e constituit, modul de luptă cel utilizează, precum și instrucțiunile ce le dă lucrătorilor comunisti, de a lupta în contra pregătirii de război, de a îndemna pe soldați la rebeliune, de a sabota pe orice cale acțiunile

statului și de a ține mereu legătura între ei, mai cu seamă cu cei închiși.

Arată care era activitatea organizației din Timisoara și ce broșuri și manifeste a editat, indicând și conținutul lor, în care se aduc elogiile la adresa Rusiei Sovietice și fruntașilor comunisti.

Studiul rapoartelor primite de regională, dela diferiți membri și din diferite locuri — rapoarte în cari este arătată situația muncitorilor din centrele industriale, precum și activitatea membrilor — răpește tot timpul până la sfârșitul ședinței.

Sedința de după amiază

Luând cuvântul — în continuare d. comisar regal, se ocupă de activitatea fiecărui acuzat în parte, arătând ce s'a găsit la el, ce reese din depozițiile celorlalți acuzați și ale martorilor, și în ce articol de lege i se încadrează fapta.

După ce termină, arată că atitudinea lor de a nega totul, — în fața consiliului, — ce-au declarat la instrucție, e în conformitate cu dispozițiile partidului.

Ședința se ridică la ora 7 seara. Al. Pav.

Baroul timișorean are membri semi-avocați?

— O interesantă scrisoare deschisă adresată decanatului —

In gazeta maghiară „Temesvári Híradó” din Timisoara s'a publicat deundzi o scrisoare deschisă, adresată decanului baroului timișorean. Scrisoarea este iscătită: mai mulți membri ai baroului — și cuprinsul ei este deadreptul senzațional.

Se afirmă anume că în barou ar fi reușit să se înscrie foarte mulți avocați fără studii complete, un fel de semi-avocați, care nu au licență sau doctorat în drept, condiționate precum prevăzute în legea organizării corpului de avocați la alineatul 4 al art. 285, fără de a căror îndeplinire nimeni nu poate fi înscris în barou.

Scrisoarea aceasta a produs o agitație explicabilă

printre membri baroului Greutățile de tot felul, cu care se luptă și avocații de azi de zile, îi determină și pe să ia măsuri de apărare împotriva intrușilor.

In finalul scrisorii, consiliul baroului este invitat să procedeze cu severitate la zaminarea actelor de studii ale avocaților din barou, pentru ca intruși să fie eliminați din corp.

Este evident că la o asemenea invitație consiliul baroului trebuie să răspundă într'un fel — și acest răspuns e așteptat nu numai de către avocați, ci și de corpul magistraturii din Timisoara de justifiabilități cari au aflat despre scrisoarea deschisă din „Temesvári Híradó”.

Rezoluțiile votate de consiliul economic al Micii Înțelegeri

Belgrad. — Consiliul economic al Micii Înțelegeri a adoptat următoarele rezoluții pregătite de comisiuni, sub rezerva aprobării lor de către consiliul permanent:

Consiliul s'a ocupat mai întâi de chestiunea schimburilor comerciale. O comisiune compusă din membrii aceluiași consiliu economic a fost creată. Ea va avea să precizeze condițiunile unei colaborări economice mai intime între cele trei țări.

În alte domenii ale cooperării economice, s'au realizat progrese considerabile, prin încheierea unor acorduri importante cum sunt: un proces verbal al comisiunii jugoslavo-cesoslovace, pentru suprimarea dublei impuneri; un pro-

ces verbal privitor la colaborarea în domeniul căilor ferate; procesul verbal al comitetului permanent pentru navigația pe Dunăre; convenția pentru creșterea uniunii tarifare în ce privește companiile de navigație dunăreană; proiectul de convenție relativă la realizarea unui trafic mai intens pe Dunăre; convenția cehoslovaco-jugoslavă pentru transporturile aeriene; acordul ceho-jugoslav privitor la transporturile de avioanele taximetre; înfișarea o serie de aranjamente și acorduri asupra comunicațiilor și telecomunicațiilor, precum și un protocol asupra colaborării industriale.

Viitoarea sesiune a consiliului Micii Înțelegeri economice se va deschide la Praga la 15 Ianuarie 1935.

În Aradul românesc

„Simpaticul” Madar și „unicul patron atât de curtenitor față de români”, — cum i-a mers vestea antreprenorului de restaurant și al cabaretului cu același nume, — este acuzat totuși de-o mulțime de nelegiuiri!

— Autoritățile au datoria să se sezeze! —

Întâi, am refuzat să credem... și de voiți, cei cari i-ați mai rămas devotați lui Madar, — poftim, nu credem nici astăzi... dar sântem obligați a nara ce ni s'a denunțat.

Simpatic, simpatic... dar ne'njură de câte ori poate!

Da, da, Madar, cel ce se poaonește atât în fața clientelei românești (fiindcă cu ea trăiește și când l'o boicota aceasta, o să tragă obloanele) „este individul care și-a permis, — după declarațiile celor cari l-au auzit, — să ne'njure cu prilejul ultimei manifestațiuni românești antirevizioniste.

Sgârâindu-l nervii și al văzului și al auzului apariția miilor de manifestanți în fața primăriei și cuvântările de protest ținute la adresa acestora cari, — și-au permis să-l insulte pe Barthou, ministrul Franței, — domnului Madar... „simpaticului Madar”, i s'a făcut roșu, alb și verde înaintea ochilor...

Scrâșnind din dinți, iubitorul de români Madar s'a exprimat:

„Ah! Dece nu vin cei dela Budapesta, să pun un steag urias afară, și să vâpsească tot localul în culorile naționale”...

Celelalte complimente spuse la adresa vaiașilor nu le mai reproducem, din motive ușor de înțeles.

Veți zice: — Bine, dar ce interes are

tocmai Madar să ne urască, din moment ce este știut că sub unguri el era un pârilit și nu marele comerciant de astăzi. Ba nu era nici comerciant, ci un slugoi, pe unde apuca să muncească!

Bestia, oricât ai încerca s'o domesticești, oricât de sătulă ar fi, nu se poate să nu-și dea în petic...

Ticălosul pune păsări moarte în consumație

Dacă sub raportul sentimentelor, adevărații cunoscători de oameni, tocmai fiindcă se arăta atât de slugarnic și suspectau, nimeni nu l-a bănuțit însă, c'ar putea fi în stare să dea clienților săi să mănânce mortăciuni!

Asupra acestui fapt, vom stărui până se va face lumină completă!

Rugăm organele polițienești și pe d. prim-procuror să intervină cu toată autoritatea necesară, spre a se stabili:

Dacă este adevărat că prin luna August, Madar mergând la Ineu, însoțit de-un chelner din serviciul său a cumpărat 70 de perechi de pui, din cari pe drum, la reîntoarcere spre Arad, pe la Zimand, l-au murit 36 puși.

Lacom cum este nerușinatul Madar, în loc să arunce puil morți, a dat ordin la bucătărie să-l opărească și să-l jumulească, trimițându-l apoi pe toți 36 la frigoriferul fabricantului de li-

cheuri Reusz, să stea proaspeți la ghiță...

„Și, treptat, treptat l-a pus în consumație, servindu-l cu aceiași slugarnicie numeroasei clientele, depe aceea vreme.

Aceste fapte au fost reclamate d lui dr. Cucu, prim-medicul orașului, — după cum ni se afirmă, — dar nu știm ce măsuri a luat.

Are cuvântul și d-sa!...

Hitler a început purificarea comandamentelor armatei

Berlin. — A produs mare senzație pensionarea a trei amirali și a mai mulți ofițeri din marina germană de război.

Se afirmă că Hitler a început o mare acțiune de purificare a flotei și armatei germane.

Vor fi pensionați toți ofițerii pe cari Hitler crede că nu se poate baza.

Cu această ocazie se află că după moartea lui Hindenburg, numeroși ofițeri au refuzat să depună jurământul pentru cancelarul Hitler.

Toți acești ofițeri împreună cu cei cari au avut legături cu generalul von Schleicher, vor fi pensionați.

Predau

ore de limba română în schimb pentru ore de pian. Adresa la ziar.

Reluarea oficială a raporturilor ruso-române va avea loc la 15 Octombrie

Paris. — Cercurile diplomatice parisiene sunt informate că raporturile dintre Soviete și România vor fi reluate efectiv la 15 Octombrie, când cei doi miniștri plenipotențieri se vor prezenta la București și Moscova. Un prim act ce se va realiza, va fi semnarea convenției postale și feroviere, cari vor preceda deschiderea traficului dintre cele două state.

Pentru punerea la punct a acestor chestiuni, a avut loc o importantă consfătuire între d. Litvinov și Titulescu. S'a discutat chestiunea podului de peste Nistru, căzându-se de a-

cord ca podul dela Atatzki să fie reparat de Soviete, urmând ca pentru celelalte poduri ce se ducă tratative ulterioare. Ca urmare a acestei înțelegeri a și fost trimisă o delegație de ingineri, care să facă planurile necesare. S'a mai discutat apoi între cei doi diplomați și chestiunea schimburilor de refugiați, hotărându-se ca imediat după prezentarea celor doi miniștri la posturile lor din București și Moscova să se înceapă acest schimb. Cei doi miniștri își vor ocupa posturile la finele lunii Octombrie.

„Funerală”-„Generală”: jăcmăneala

(Urmare din pag. 1-a.)

fel de procură dela societate. Așa că lucrul e clar: gestiune frauduloasă.

Cerem dar, împreună cu sârmanii muncitori jecmăniți, ca să fie înlăturată actuala conducere a „Funeralei” căci altfel, la urma urmei, nici pentru înmormântarea ei însăși nu se vor găsi bani în casă.

Avocații și experții plătiți n'au nici o vină în toată chestiunea și nu le dăm numele numai dintr'un sentiment de delicatețe, cu toate că nu le-ar strica nici lor puțină chelțăneală, pentru că, la urma urmei, știau în serviciul cărei cauze

și pun serviciile pentru cari e drept, puteau să pretindă bani, căci munca e muncă. Îi credeam însă mai onorabili pe domniile despre cari e vorba, mai scrupuloși, mai... de... căci chiar despre ei se spune că sunt cei mai eleganți (vorba e că nu se spune, ci așa cred ei) gentlemani ai acestui oraș.

Să le fie însă de bine! Dacă prostul plătește, prostul să plătească până la sfârșit.

Experții le-a trebuit d-lea dela „Funerală”? Experții vor avea. Dar nu din cei pe cari îi doresc ei...